

Ею сданы кандидатские экзамены по предметам: история и философия науки на оценку «хорошо», иностранный (английский язык) на оценку «хорошо».

Научный руководитель - Кабилова Б.Т., доктор исторических наук, главный научный сотрудник Института истории, археологии и этнографии им. А.Дониша НАНТ.

По результатам рассмотрения диссертации Табаровой Мухаббат Назаралиевны «История становления и развития архивного дела в Таджикистане (1917-1991гг.)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1- Отечественная история (исторические науки) принято следующее заключение:

Диссертационная работа Табаровой М.Н. «История становления и развития архивного дела в Таджикистане (1917-1991гг.)» является самостоятельным завершённым исследованием.

Тема диссертационного исследования Табаровой М.Н. является актуальной, так как до настоящего времени не было специального комплексного исследования, посвященного истории архивного дела в Таджикистане. Между тем, изучение истории становления и развития архивного дела в республике необходимо для более полного анализа условий и исторических предпосылок становления и развития сети государственных архивов республики. В настоящее время с новым методологическим подходом к анализу исторических фактов, с использованием опубликованных и неопубликованных архивных документов можно восполнить пробелы, которые до сих пор имеются в истории архивного дела в Таджикистане периода 1917 - 1991 годов.

Актуальность настоящей диссертационной работы состоит и в том, что в настоящее время изучение исторического наследия в архивных документальных материалах госархивов республики приобретает особое значение. В настоящем исследовании автор рассматривает исторические процессы, общие закономерности и особенности исторического развития архивной отрасли в республике.

При этом необходимо учитывать важность научного исследования данных процессов, которые заключаются в изучении нормативной базы

архивного дела и процесса организации и развития архивного дела с одной стороны, и образование сети государственных архивов, с другой. Анализ основных направлений деятельности госархивов республики и архивных документов в вопросах комплектования и обеспечения сохранности документального наследия актуален и в настоящее время. В связи с этим, данная проблема становится неотъемлемой частью современной отечественной истории и, в связи с этим, нуждается в комплексном научном исследовании.

Научная новизна проведенного исследования заключается в том, что оно является, по существу, первым комплексным обобщающим исследованием истории становления и развития архивного дела в Таджикистане в 1917 - 1991 годы. Главные составляющие организации архивного строительства рассмотрены в контексте политических и социальных условий.

Впервые в научный оборот введены новейшие источники, ранее не задействованные в процессе изучения отечественной истории, которые способствуют выяснению и определению многих проблем, связанных с историческим процессом становления и развития архивного дела в республике. Предпринята попытка научного обобщения и систематизации исторических фактов, выявленных автором в ходе изучения исследуемой проблемы.

Степень достоверности результатов проведенных исследований заключается в том, что в работе на основе первоисточников и архивных документов рассматривается и анализируется история становления и развития архивного дела в советском Таджикистане. В работе также всесторонне раскрыты особенности и тенденции организации и развития госархивов республики, при этом необходимо подчеркнуть, что данные процессы сопровождались огромными трудностями.

Нужно отметить, что в первые годы создания архивов в республике не было специалистов-архивистов. Впоследствии, с открытием курсов по архивному делу, на которых преподавали специалисты из Московского историко-архивного института, постепенно стали появляться свои местные кадры. Однако, в начале 1990-х годов республика столкнулась с оттоком

кадров из-за гражданской войны, и в результате опустели архивные учреждения.

Постепенное поднятие архивной отрасли происходит в годы независимости Таджикистана с принятием Закона Республики Таджикистан «О национальном архивном фонде», который положил начало созданию Национального архивного фонда Республики Таджикистан.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в том, что диссертантом выявлены и проанализированы основные источники по теме исследования. Подготовлена обобщающая комплексная научная работа по истории становления и развития архивного дела в Таджикистане. Научные результаты, изложенные автором в диссертационном исследовании, апробированы в виде научных докладов на республиканских и Международных научно-практических конференциях и в виде опубликованных статей, в том числе в рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК РФ.

Теоретическая и практическая значимость исследования. Документы обретают большой социальный смысл, давая возможность глубже увидеть огромные перемены в экономической, политической, культурной и общественной жизни таджикского народа, происшедшие за годы установления советской власти и по настоящее время. Значимость данной работы выражена в том, что автором впервые введено в научный оборот огромное количество опубликованных и неопубликованных архивных документальных источников из фондов государственных архивов республики.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы для глубокого изучения документальных архивных материалов и разработки теоретических основ таджикской археографии, для чтения курса лекций по архивоведению студентам высших учебных заведений республики, а также в разработке и подготовке учебных пособий по истории архивоведения в высших учебных заведениях республики. Заключение, выводы и предложения, сделанные в диссертации, могут оказать помощь архивистам республики в изучении современных процессов, происходящих в архивной отрасли.

Структура диссертационной работы включает в себя введение, список сокращенных слов, две главы, включающие шесть параграфов, заключение, список источников и литературы, что соответствует поставленным цели и задачам.

Диссертационная работа Табаровой Мухаббат Назарадиевны «История становления и развития архивного дела в Таджикистане (1917-1991гг.)» представляет собой актуальное, завершенное и самостоятельное исследование, имеющее научную ценность и новизну. Работа соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Российской Федерации к кандидатским диссертациям, и ее автор заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1.- Отечественная история (исторические науки).

Заключение принято на заседании Отдела новейшей истории Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша Национальной академии наук Таджикистана 30 апреля 2024 года, протокол № 4.

Присутствовали на заседании 9 членов отдела

Результаты голосования: «за» 9 человек; «против» - нет, воздержавшиеся» - нет.

Зав. Отделом новейшей истории Института

истории, археологии и этнографии

им. А.Дониша НАНТ,

кандидат исторических наук, доцент



А.М.Гафуров

Отдел кадров Института

истории, археологии и этнографии

им. А. Дониша НАНТ,



Г.К.Файзуллаева